( السلامة في المدارس  )
يعود خلال ايام الطلبه والطالبات الى مدارسهم وهم اكثر شوقاً وحماساً لعام دراسي جديد يحدوهم الأمل في ان يجدوا كل الإمكانات المادية والمعنوية قد توفرت لراحتهم وسلامتهم .

ولعل من أهم الامور التي يسعى الدفاع المدني الى تحقيقها في المدارس هي توافر شروط وتعليمات السلامة العامة في كافة المباني والفصول الدراسية والتي تتمثل في الآتي :

1- شبكات الاطفاء الآلي .

2- مآخذ المياه اليدوية .
3- طفايات الحريق .
4- مخارج الطوارئ ومدلولاتها .
5- خطط الاخلإء والايواء .
6- برامج التدريب على استخدام وسائل السلامة .
وهذه الشروط تم ابلاغ وزارة التربية والتعليم بها منذ وقت مبكر حتى تتمكن الوزارة وفروعها من توفيرها وصيانتها والتدريب على استخدامها.

 ولقد نفذ الدفاع المدني خلال السنتين الماضيتين برنامج تدريبي تعليمي لعموم المعلمين والمعلمات والمشرفين والمشرفات والطلبة والطالبات على كيفية استخدام وسائل السلامة داخل المدراس وتنفيذ خطط الإخلاء والايواء وكانت النتائج جيدة ولله الحمد ، ويتم اعادة تطبيق البرنامج سنوياً لمن لم يحصل عليه من قبل وتنشيطاً لمن حصلوا عليه سابقاً .

ان توفير شروط السلامة في المدراس يعتبر من اهم الامور التي يحرص عليها الدفاع المدني تنسيقاً مع وزرارة التربية والتعليم والتي عودتنا على الإستجابه الفورية وذلك تحقيقاً للآتي :

1- سلامة الاسرة التعليمية .

2- سلامة المباني والمرافق التعليمية .
3- نشر ثقافة السلامة بين كافة شرائح المجتمع وخاصة الاسرة التعليمية.
4- الاستفادة من برنامج ( أصدقاء السلامة ) بالمدراس الذي حرص الدفاع المدني لاختيار عدد من الطلبه والطالبات الراغيبن في العمل التطوعي للمشاركة في مجموعات السلامة .
5- التأكيد على ابراز أهمية السلامة في المناهج والمقررات الدراسية كما حددها نظام الدفاع المدني الصادر عام 1406هـ .
إننا بهذه المناسبة ندعوا كافة منسوبي الاسرة التعليمية والطلبة والطالبات الى التقيد بتعليمات السلامة والعمل على تنفيذها بدأً من المنزل وحتى الوصول الى المدرسه والمساعده على تحقيق ذلك من خلال الجهود الفردية والجماعية ومن هذه التعليمات :

1- الإستخدام الصحيح للصعود والنزول من المركبة .

2- توفير طفاية حريق في كل مركبة .
3- التقيد بتعليمات السلامة في المباني والمختبرات .
4- التعرف على مخارج الطوارئ .
5- التعرف على نقاط التجمع في الحالات الطارئة .
6- التعرف على الاستخدام الصحيح لمعدات لاطفاء .
7- التدريب على الاسعافات الاولية .
8- عدم التدافع والتزاحم عند الانصراف والهروب اثناء الخطر .
دعواتنا لكافة الاسرة التعليمية بان يكون هذا العام عاماً دراسياً ناجحاً وموفقاً تظلله السلامة والحماية الإلهية بإذن الله .
والله الموفق والهادي الى سواء السبيل ؛؛؛؛
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