مقدمة :

إن مبدأ السلامة الذي يسعى الجميع لتحقيقه هو ركيزة من ركائز الفطرة التي فُطِر الناس عليها وهي فطرة الوجود والصراع من اجل البقاء بعيداً عن كل ما يهدد النفس والمال حيث لا يمكن أن يكون هناك وجود فاعل للحياة السعيدة في ظل غياب عنصر السلامة ،  فالسلامة أن تكون آمناً في بيتك وعملك ومنتزهك ووسائل تنقلك ، ولتحقيق ذلك كله يجب أن يكون لديك الحد الأدنى من الوعي الوقائي لوسائل الأمن والسلامة ومنها :

الإنذار كأهم إجراءات السلامة حتى يرسخ في ذهن الجميع بأن درهم وقاية خير من قنطار علاج وبذلك يكون لدى المجتمع الوعي الوقائي للحد من تكرار وقوع الحوادث بإذن الله     تعالى .

أولاً : تعريف الإنذار والغرض من أنظمة الإنذار وكشف الحريق  :

هو إعلام سكان المنشأة بواسطة وسائل الإنذار المختلفة بوجود خطر لإنقاذ حياتهم وممتلكاتهم من خلال اتخاذ التدابير اللازمة . والغرض الرئيسي من هذه الأنظمة هو سرعة الاستجابة إلى الحريق ثم تحويل هذه الاستجابة المبكرة إلى إشارة سمعية مرئية لتنبيه فرد أو مجموعة الأفراد الموجودة في المبنى أو المكان أو مركز الإغاثة أو الإطفاء أن هناك حريق في مراحله المبكرة ويعتبر الإنسان أعظم كاشف حريق على وجه الأرض لما حباه الله من حواس السمع – اللمس – الشم – التذوق – الرؤية بالإضافة إلى العقل . وهي مجموعة الحواس التي لا يمكن أن تجتمع في أي كاشف إلا أن الإنسان في حركة دائمة وقد لا يتصادف وجوده في مكان الحريق أو يكون مريضاً أو نائماً أو في حالة عقلية لا تسمح له بكشف الحريق .
ثانياً : أنواع أنظمة الإنذار :

1. النظام العادي / 

هو النظام الذي يعتمد على أن مجموعة الكواشف المتصلة ببعضها على منطقة معينة تعطي إنذار على هذه المنطقة التي من خلالها يتحرك رجل الأمن في هذه المنطقة ويكتشف مكان الحريق  .

2. نظام معنون / 

هو النظام الذي يعتمد على أن مجموعة الكواشف المتصلة ببعضها في المنطقة تأخذ أرقام وأسماء الأماكن التي يوجد بها الكاشف بحيث انه عندما يظهر حريق على لوحة التحكم يظهر بيان رقم الكاشف واسم المنطقة وساعة حدوث الحريق .
ثالثاً : أنواع أجهزة الإنذار ( أجهزة الكشف عن الحريق ) :

وهي أجهزة تتحسس للدخان أو الحرارة أو اللهب وتقم بكشف الحريق في بدايته   ( أي الإنذار بوجود حريق ) ليتم مكافحة الحريق وإخلاء الموقع قبل انتشار الحريق ، ولتحديد نوع الكشف الصحيح والمطلوب يجب تحديد ومعرفة :

نوع الحريق الممكن حدوثه وجغرافية المكان والظروف المحيطة به و نوع النشاط الذي يمارس في تلك المنطقة .

1- كواشف الغازات المتأينة ( نواتج الاحتراق غير المرئية ) :
تعتبر ظاهرة النار هي ما يحدث من تأين للجزئيات عند خضوعها للاحتراق وهذه الجزئيات مختلفة التوازن في الإلكترون مما يجعلها تميل لسرقة إلكترونات من جزئيات أخرى ، وتستخدم كواشف الغازات المتأينة هذه الظاهرة في تشغيل هذا النوع من الكواشف .
2-   كواشف الدخان ( نواتج الاحتراق المرئية ) :
يتم تصنيع كواشف الدخان باستخدام خلية كهروضوئية مقرونة بمصدر ضوء معين ، وهذه الخلية عبارة عن قرص مسطح يحول الضوء المسلط عليه إلى تيار كهربائي . 
5-   كواشف الحرارة :
تعتبر الحرارة الناتجة الوفيرة للاحتراق التي تيم كشفها بأجهزة معينة تستخدم المبادئ الأولية الثلاثة لفيزياء الحرارة .
      د - الكواشف الضوئية :

يطلق على الكواشف الضوئية أيضاً كواشف اللهب وهناك نوعان رئيسيان من الكواشف الضوئية :

الأولى : تكشف الضوء الموجود في طيف الأشعة فوق البنفسجية .

الثانية : تكشف الضوء الموجود في طيف الأشعة تحت الحمراء .
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وتقوم أجهزة الإنذار بتوفير خدمات أخرى متعددة علاوة على وظيفتها الأصلية يمكن تلخيصها فيما يلي :


إيقاف أنظمة التهوية أو التسخين وتكييف الهواء للتحكم في الدخان .


قفل أبواب الحريق .


إعادة المصاعد إلى الدور الأرضي تلقائياً .


تشغيل نظام الإطفاء .


إبلاغ مركز الإطفاء .
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